

今年,我市城镇老旧小区改造项目已完工 211个,28个小区正在改造建设中。老旧小区改 造跑出"加速度"的背后,是我市在审批制度改 革上所下的"深功夫"。

2020年4月,《进一步简化宁波市城镇老旧 小区改造项目审批流程和环节的实施意见(试 行)》(以下简称《意见》)的发布,为老旧小 区改造项目审批开通了一条"绿色通道"。《意 见》对审批流程和环节简化优化做了相关规定, 《意见》实施后,老旧小区改造项目审批效率大 幅提升,审批时间大大缩短,老旧小区改造进程 不断提速。

审批制度改革助推



简化优化审批流程 项目审批速度不断刷新



我对改造后的成果充满期 因为这个项目实施得很用 道泰和家园的老旧小区改造提升项 目施工现场,居民监督员吴佩丽 说。当前,泰和家园小区改造施工 已进行到扫尾阶段,计划春节前能 够全面完工。

今年4月,泰和家园小区被列 入鄞州区第二批次城镇老旧小区 改造项目清单,小区改造涉及15 幢房屋、696户居民。针对泰和家 园小区因建成年代久远存在的部 分楼房破损、配套服务功能缺失 等问题,鄞州区决定对该小区进 行改造提升,改造内容主要包括 屋顶檐沟翻新、外立面改造、楼 道整治、公共设施改造、围墙整 治、路面改造、绿化改造、监控

今年,鄞州区城镇老旧小区改 造涉及36个小区,分两个批次实 施,总建筑面积约290万平方米, 涉及11个街道、925幢房屋、 33051户居民。今年4月20日,鄞 州区第二批次城镇老旧小区改造 项目完成项目建议书、可行性研 究报告"二合一"报审;4月30 日,完成初步设计评审、全过程 工程咨询招标工作;7月6日,完 成初步设计评审批复并于当日施 工开标。仅三个月不到的时间, 鄞州区第二批次城镇老旧小区改造 项目全部完成了审批流程, 进入施 工阶段。

三个月左右的项目审批时间再 次创造了老旧小区改造审批改革的 "新速度"。按照《进一步简化宁 波市城镇老旧小区改造项目审批 流程和环节的实施意见(试 行)》,对于政府补助的改造项 目,具备一定条件的可以合并项 目建议、可行性研究报告和初步 设计批复, 仅审批项目可行性研 究报告,审批流程及环节进一步 得到了优化。优化后的报审方

式,不仅精简了申报材料,做到 了材料内容明确、数量统一、模 板清晰, 也节约了相关部门及企 业的办事成本。

我市城镇老旧小区改造三年 行动开展以来,鄞州区从以往 "镇街为主体"的实施模式,升 级为"住建局统筹、鄞开集团实 施、镇街协调"的"三位一体" 创新模式, 贯彻执行相关简化优 化审批流程。

审批效率的提升对推动整体 项目前进起到了重要作用。"正所 谓'万事开头难', 我们鄞州区在 练就自身内功的同时, 也实实在 在地享受到了老旧小区改造审批 制度改革的'政策红利'。"鄞开 集团项目负责人朱贝说,通过采 用模拟审批、并联审批、平行同 步等创新工作方式, 高质量推进 老旧小区改造,减轻对居民生活 的影响, 切实提高居民的幸福感 和获得感。

明确六项审批事项清单 "绿色通道"助推审批提速增效

今年是我市城镇老旧小区改造 工作的攻坚之年。截至目前,我市 211个城镇老旧小区改造项目已完 工,建筑面积1087.58万平方米, 28个小区正在抓紧改造,涉及建 筑面积186.26万平方米。老旧小区 改造跑出"加速度"的背后,得益 于审批"绿色通道"的开通。

改造工作启动以来, 我市成立 了市中心城区老旧住宅小区整治改 造工作领导小区办公室和市工程建 设项目审批制度改革试点工作领导 小组办公室,制定了《进一步简化 宁波市城镇老旧小区改造项目审批 流程和环节的实施意见(试 行)》,结合我市实际,建立城镇 老旧小区改造项目审批绿色通道, 进一步简化审批流程和环节。

自《意见》实施以来,老旧小 区改造项目审批效率跃上新的台 阶,审批时间大大缩减,改造进程 显著加快, 审批制度改革成为老旧 小区改造提速增效的"催化剂"。

海曙区是宁波中心城区,也是

最老的城区之一,其内拥有数量庞 大的老旧小区。今年,海曙区旧改 工程涉及小区82个,涉及改造面 积约450万平方米,改造任务重、

项目审批作为改造过程中的重

要环节,前期工作的审批效率对推 动整体项目前进起了至关重要的作 用。为了落实好老旧小区改造工 作,海曙区成立老旧小区改造管理 办公室协调推进旧改工作,按照 省、市文件精神,加快老旧小区改 造前期工作进度。 按照《意见》,从立项申报到

规划申报,再到施工申报、竣工申 报阶段,老旧小区改造类项目审批 事项清单已经简化为六个事项,大 大减少了资料的重复提交。

得益于审批制度上的优化,海 曙区老旧小区改造项目加速前进。 根据《海曙区政府投资项目管理办 法》等文件精神,海曙区根据实际 情况,对限额以下项目实行"三合 一"审批(项目建议、可行性研究 报告和初步设计批复),对限额以 上项目实行"二合一"(审批项目 建议、可行性研究报告),大大缩 短了审批时间。

对涉及外墙改造的老旧小区改 造项目,海曙区借助初步设计会议 平台,以意见单代替"建设工程设 计方案审查"和"建设工程(含临 时建设)规划许可证"。受益于施 工许可证"绿色通道", 老旧小区 改造项目取消了施工图审查环节和 建设工程质量监督手续办理申请环 节,建设单位只需提交体现业主改 造意愿的表决证明材料、建筑工程 施工许可承诺书等,对无法提供的 材料,通过居民意见表、街道承诺 等多种形式替代,保证了老旧小区 改造工作的制度化和规范化。

目前,老旧小区改造项目相关 审批事项纳入了省投资在线审批监 管3.0平台进行申报、审批,建设 单位进入该平台后按照"维修改建 类项目"进行阶段申报,相关审批 材料在平台中实现共享、简化。

推进工程建设项目审批制度改革 持续优化营商环境

近年来, 为畅通工程建设项目 审批,市住建局在审批制度改革上 下足了"功夫",并取得了一系列 优秀的成绩: 2018年国务院营商 环境工程建设项目报建指标大督 查中,我市建设工程开工便利度 审批时间为全国最短; 2019年全 国营商环境试评价中我市的办理 建筑许可指标成绩为"优秀";在 2020年浙江省最新发布的营商环 境调查中,我市办理建筑许可指 标所有二级指标位居全省第一位; 2020年全国营商环境评价中,宁

波市办理建筑许可指标在参评的 80个城市中排名13,在我市18个 评价指标取得的成绩(全国排名) 中位列第6。

这些成果的取得,得益于我市 在工程建设项目审批制度改革上的 持续创新与突破。今年以来,我市 住建局开展整改落实"回头看", 根据《关于印发宁波市工程建设项 目审批制度改革试点工作实施方案 的通知》(甬政发〔2018〕73号) 和《关于深化工程建设项目审批制 度改革的若干意见》(甬政办发 〔2019〕67号)等文件要求以及中 央巡视组的巡查问题清单,如"宁 波有的县(市、区)'最多跑一 次'改革存在着让企业无所适从的 问题,有的审批互为前置、相互制 约,如消防审核意见书和施工许可 互为前提条件""投资项目审批程 序仍然繁琐,大多靠代办员或中介 代办"的问题,推进整改落实,通 过建设单位座谈、各区县市实地调 研、查阅各项审批案卷等多种形 式,逐条检验改革措施落实情况, 持续做好跟进汇报工作。

徐卓蔚 郑勇 沃洁妮 颜丽英 张彩娜 文/图

